

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

猴场镇小湾村:

和美乡村入画来

早报记者 郝媛

隆冬时节,走进紫云自治县猴场镇小湾村,一条小河贯穿村庄,屋舍俨然,路面整洁。

2022年以来,小湾村借助“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”建设契机,以促进产业兴旺、乡风文明、村容整洁为着力点,不断在乡村治理上下功夫,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。先后获得全国文明村寨、市级二级旅游村、市级民主法治示范村等荣誉称号。

小湾村以党建工作为抓手,创新推出“五支队伍抓创建”工作措施,深入开展特色田园乡村创建,着力改善人居环境。

沿路漫步在村庄,错落有致花草映入眼帘,清新淡雅的花香扑面而来……在这里,几乎每家都在房前屋后建起了“小花园”。

“以前,走在村里,随处可见柴草乱堆、牲畜乱养。”该村党支部书记秦江山回忆道,如今,当年“脏乱差”的村庄早已摇

身一变成为了人人羡慕的美丽乡村。

小湾村的变化源于2022年1月正式实行的“文明评议”机制。为提高村民的文明意识,小湾村村干部共同商讨并制定了村民自治积分管理办法,以户为单位,围绕组织振兴、产业振兴、人才振兴等五个方面开展季度评比。

“村民推举本村德高望重的老党员和老人等任理事长和理事成立评议小组,对村民进行打分,评选出一、二、三等奖共6名。”秦江山介绍道,获奖的村民可到积分超市兑换生活物资,去年共发放礼品价值5万元。

“上个月我到积分超市换了台洗衣机!”村民岑仕伦家在2024年第四季度文明评议中被评为了一等奖,“看到别人家做得好,自家也想着要把卫生收拾干净,慢慢地,也就成了一种习惯。”

在乡村治理方面,小湾村探索出“四共”促“三治”(“共商、共建、共治、共享”促

进“法治、德治、村民自治”)的乡村治理新路径。

去年,村里计划为和平组和卡益组安装208盏路灯,然而路灯怎么安装却成了困扰村干部们的问题。

“隔几米安装一盏?安装在哪个位置?简单的一个问题,却能反映出村民最朴素的利益诉求。最后,我们决定让村民自己商量!”秦江山说道。

在得到村委的同意后,和平组自行成立了“路灯安装”村民小组,并推举姚伟为村民代表。“我带领村民们反复斟酌,多次商量,最后一致同意每隔30米安装一盏路灯。”姚伟说,路灯安装好后,路变亮了,村民满意了,问题也解决了。

小湾村充分发挥村民主人翁意识,村民主动性、积极性大幅提升,凝聚力越来越强。

据了解,去年9月,村民自筹15700元

将和平组和秦家寨组的通路从原来仅1米宽的小道拓宽成了近3米宽的产业致富路,便于村民将种植的蓝靛运输下山。

“路修宽后,可以骑着三轮车运蓝靛,更省力了!”村民秦胜康说。

“大家都是自愿的,各出一份力,让乡村变得更美了,村民们的参与感和幸福感也更强了。”秦江山说。

据介绍,2022年以来,小湾村村民自发捐种桂花树378棵、自筹资金17万余元修建停车场350平方米、捐赠自家房屋打造公益场所建设等8项自筹建设村庄事项,实现从“干部干、群众看”到村民全面参与的良好氛围。

乡村治理显成效,和美小湾焕新颜。村庄更干净了,村民更满意了,下一步,小湾村将不断落细落实乡村建设、乡村治理各项重点工作,助力宜居宜业和美乡村建设,推动乡村全面振兴。

七眼桥镇玉龙村:

年出栏100万羽优质黄羽肉鸡养殖项目正式投产

早报讯(记者 李伟)近日,七眼桥镇玉龙村年出栏100万羽优质黄羽肉鸡养殖项目正式投产。

该养殖项目由安顺市润农养鸡农民专业合作社承建,是安顺市立华牧业有限公司肉鸡“1220”代养点之一,占地面积129.40亩,共建设高标准鸡舍18栋,其中三层笼养8栋,单层地养10栋,总投资2500余万元,于2024年12月全部建成。

据了解,该养殖基地通过“龙头企业+合作社+农户”的发展模式,为农户提供产前、产中、产后的全程服务,实行“八统一”管理模式,即:统一鸡场建设规划、统一鸡苗供应、统一饲料供应、统一防疫、统一生产技术操作规程、统一技术指导、统一价格收购、统一集中产品销售。同时,大力推广应用新技术、推行标准化技术操作规程、建立养鸡风险基金等措施,全面开展

饲养理论和技术操作培训,提高农户的饲养水平,增强农户的抗风险能力。

“首批投产鸡苗共有9000只,接下来的一周时间所有鸡舍都将陆续投入鸡苗。”安顺市立华牧业有限公司总经理牛晓童介绍,肉鸡出栏采用同一栋鸡舍全进全出方式,该项目全面投产后,单批次存栏31万羽,年出栏肉鸡可达100万羽,年销售额可达4000万元,可直接带动农户

增收392万元。

“该养殖项目是一项惠民工程,项目建成运行后,预计可带动当地数百个就业岗位,同时每年可为村集体经济增加收入6万元。”七眼桥镇党委副书记、镇长马岭介绍,下一步,将持续用心用力服务好企业,帮助解决企业生产经营发展中遇到的问题,助推企业顺利投产达产,助力乡村振兴。

安顺垦源农业科技有限公司:

“新农人”助力“新农业”

□本报记者 李超然

作为土生土长的安顺人,方芳是一个地道的“农三代”。2014年,方芳家的农资店扩大规模,注册变更为安顺垦源农业科技有限公司(以下简称垦源农业)。2021年,方芳辞去稳定的工作,成为一名“新农人”。

从内勤、财务管理到农资销售、种管技术等,方芳从头学起。参加农资相关知识培训、外出交流学习,深入田间地头与老百姓和泥土打交道便成为方芳的日常。三年时间,方芳从一个技术“小白”逐渐成长为田间作物“好把式”,对各种常见的农作物病虫害及防治方法了然于心。

引导农户使用土壤改良化肥、进行土壤熏蒸,加强绿色防控和田间管理等,近年来,垦源农业不断开展放心农资下乡进村,向农户培训理论知识,以科学种植管护方式提高土地利用率。去年,垦源农业

共开展放心农资下乡进村15次,累计培训农户约5万人次。

与此同时,垦源农业积极与贵州大学、市农科院、安顺学院、深圳诺普信农化股份有限公司作物研究院进行技术交流合作,致力于改良土壤性状,实现土壤减肥增效。

“今年我们着重向农户推荐了防重茬有机化肥,其中含土壤修复菌剂,可以使土壤中的重金属下沉,从而有效保护土壤,帮助农作物吸收微量元素。”垦源农业技术人员彭龙清说。

旧州镇一名种植户将黄瓜苗移栽半个月后,迟迟没有动静,心急如焚的他立刻向垦源农业请求技术指导。次日凌晨,技术人员便来到了他家的黄瓜田间“把脉问诊”。

“把土挖开细看发现种植户移栽的时

候没放底肥,苗也栽得比较老。”垦源农业技术人员谌鹏说,当时通过灌根和使用蘸苗喷雾的方法进行处理,三五天之后,黄瓜苗便从土里长了出来。

除此之外,埋设滴灌带、利用无人机飞防、探索黄瓜种植进大棚则是垦源农业改变传统种植方式的有力举措。

2021年,为实现农业产业提质增效,垦源农业免费向种植户发放30万元的滴灌带,试点探索黄瓜滴灌种植,目前公司超90%的黄瓜种植户实现了大棚种植。

如今,垦源农业已成为一家覆盖农业全产业链的公司,以统一农资、统一育苗、统一管护、统一技术、统一收购的模式带动农户种植辣椒、黄瓜、茄子和蜂糖李等农作物。

以辣椒为例,2024年,垦源农业带动辣椒种植面积5万亩,辣椒采收期共设置了

10个收购点,收购辣椒1400吨,收购金额4200万元,带动2000余户农户务工增收。

在关岭自治县断桥镇坝陵村,种植户潘万华告诉记者,他种植黄瓜十多年来,一直使用的都是垦源农业的种子和化肥,并享受该公司的技术服务。

“去年种植了40多亩黄瓜,大丰收!纯利润有100万元。”潘万华难掩喜悦地说。

看着农户不断增加的幸福指数,方芳干劲满满。垦源农业先后获评“全国百佳优秀服务商”“全国放心农资下乡进村参展商”“全国农资优秀农资服务商服务案例”。

“下一步,垦源农业将依托现有数据和技术人员,搭建农资销售、作物种植、病虫害统计分析数据平台,完善技术服务平台,帮助农户更好地发展种植。”方芳说。